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	В течение 2023 - 2024 учебного года деятельность районного методического объединения учителей-логопедов и учителей-дефектологов регламентировалась доминантной  целью, сформулированной в плане работы МО в начале учебного года. Основная  цель работы следующая: совершенствование профессиональной компетентности узких специалистов, как условие повышения качества образования. 
Максимально полному достижению данной цели способствует интенсификация процесса реализации ряда частных задач, четко сформулированных в плане работы на начало учебного года:
- повышать профессиональную компетентность узких специалистов через обмен опытом между коллегами и организацию взаимодействия специалистов по проблемам, возникающим в педагогической практике; 
-  продолжить выявление, изучение и распространение наиболее ценного педагогического опыта, формирование единой методической копилки учителей-логопедов, учителей-дефектологов;
- развивать сетевое взаимодействие специалистов.
Анализируя и оценивая работу районного методического объединения учителей-логопедов и учителей-дефектологов, направленную на реализацию вышеперечисленных задач, можно сделать вывод: в целом деятельность МО можно считать удовлетворительной.
	За отчетный период было организовано и проведено два заседания РМО, семинар и дистанционный профессиональный конкурс. Все заседания методического объединения проводились согласно утвержденному плану.
	Первое заседание методического объединения, на тему «Развитие профессиональных компетентностей педагогов как фактор повышения качества образования в соответствии с современными требованиями», состоялось 29.11.2023, оно проводилось в дистанционном формате, на платформе Яндекс Телемост. Целью мероприятия было создание условий для постоянного обновления профессионально - личностных компетенций — обеспечения непрерывного профессионального развития личности педагога. На мероприятии присутствовало 28 специалистов. Заседание открыла Совпенко Л.Н., учитель-дефектолог муниципального автономного учреждения дополнительного образования «Спектр» и представила вниманию педагогов результаты мониторинга успехов и затруднений в деятельности учителей-логопедов и учителей-дефектологов за 2022/2023 учебный  год. С «Планом работы районного методического объединения учителей-логопедов, учителей-дефектологов на 2023/2024 учебный год» ознакомила Михайлова А.Т., руководитель РМО учителей-логопедов и учителей-дефектологов. Гайдушенко Н.Е., учитель-дефектолог, руководитель ресурсного центра казенного учреждения «Нижневартовская общеобразовательная санаторная школа», выступила с темой «Развитие системы наставничества учителей-логопедов, учителей-дефектологов в ОО». Опытом работы по теме «Основные пути развития профессиональной компетентности и педагогического мастерства специалиста» поделилась Помпеева Наталья Валериевна, учитель-логопед МБДОУ «НовоаганскийДСПиО «Солнышко». Доброжан Анастасия Александровна, учитель-дефетолог и Павлова Мария Владимировна, учитель-дефектолог МБОУ «Излучинская ОСШУИОП №1, представили вниманию коллег выступление по теме «Совершенствование профессиональных компетенций молодых педагогов через наставничество и участие в работе ШМО учителей классов ОВЗ». Джива Наталья Александровна, учитель-дефектолог МБОУ «Варьеганская ОСШ», выступила с докладом на тему «Пути повышения качества образования через развитие профессиональной компетентности учителя–дефектолога». По теме «Владение современными информационно-коммуникационными технологиями как важный компонент профессиональной компетентности специалиста» слушали Абдульмянову Лилию Фанисовну, учитель-логопед МБДОУ «Излучинский «ДСКВ «Сказка». Лещева Яна Евгеньевна, учитель-логопед МБОУ «Новоаганская ОСШ № 1» подготовила сообщение на тему «Использование современных коррекционно-образовательных технологий в работе с детьми с расстройствами аутистического спектра». Михайлова Алсу Таштимировна, руководитель РМО учителей-логопедов и учителей-дефектологов ОУ НВР, организовала и провела круглый стол, подвела итоги работы.
Традиционный дистанционный конкурс профессионального мастерства учителей – логопедов и учителей - дефектологов муниципальных бюджетных образовательных учреждений Нижневартовского района «Видеоролик группового (подгруппового) коррекционно-развивающего занятия» проводился с 01 по 26 февраля 2024 года. Цель данного мероприятия: профессиональный и личностный рост учителей-логопедов, учителей-дефектологов, поддержка инновационных разработок и технологий в организации образовательной деятельности обучающихся с ОВЗ и инвалидностью. Из 30 специалистов приняли участие 5 (20%): 3 учителя – логопеда, 2 учителя-дефектолога. 

Итоги дистанционного конкурса профессионального мастерства:
	№
	Ф.И.О. 
	Образовательное учреждение 
	Диплом 

	
1.
	Доброжан Анастасия Александровна
	МБОУ «Излучинская ОСШУИОП №1», учитель-дефектолог
	Диплом
I степени

	2.
	Булатова Индира Арсланукаевна
	МБДОУ «Новоаганский ДСКВ «Лесная сказка»
	Диплом
II степени

	3.
	Лещева Ольга Анатольевна
	МБДОУ «Новоаганский ДСКВ «Снежинка»
	Диплом
III степени

	4.
	Павлова Мария Владимировна 
	МБОУ «Излучинская ОСШУИОП №1», учитель-дефектолог 
	Сертификат участника

	5.
	Баранюк Любовь Юрьевна
	МБОУ «Излучинская ОНШ»

	 Сертификат участника



	Второе заседание районного методического объединения учителей-логопедов и учителей-дефектологов муниципальных образовательных учреждений Нижневартовского района на тему «Актуальные вопросы психолого-педагогического сопровождения детей-инвалидов и детей с ОВЗ в образовательном пространстве» было запланировано и проведено 21.03.2024, в форме практического семинара на платформе Яндекс Телемост. Присутствовало 16 учителей-логопедов и 5 учителей-дефектологов. Целью данного мероприятия было: формирование профессиональных компетенций по организации комплексного сопровождения детей с ОВЗ и детей-инвалидов в дошкольных и школьных образовательных организациях. Мероприятие открыла Совпенко Л.Н., учитель-дефектолог МАУ ДО «Спектр». Она подвела итоги конкурса профессионального мастерства «Лучший видеоролик занятия», провела награждение победителей и краткий анализ конкурсных работ.  В продолжении Передрий Танзиля Фанисовна, учитель-логопед МБДОУ «Излучинский «ДСКВ «Сказка поделилась опытом своей работы по теме «Вопросы дифференциальной диагностики моторной алалии от псевдобульбарной дизартрии в теории и практике современной логопедии». Об автоматизации и дифференциации звуков посредством использования нейроигр в работе с детьми старшего дошкольного возраста с тяжёлыми нарушениями речи рассказала Булатова Индира Арсланукаевна, учитель-логопед МБДОУ «Новоаганский ДСКВ «Лесная сказка». Ситдикова Анастасия Александровна, учитель-дефектолог МБОУ «Излучинская ОСШУИОП №1», представила опыт работы по теме «Применение игровых технологий в коррекционно-развивающей работе учителя-дефектолога с обучающимися с ОВЗ». Выступление на тему «Ранняя профориентация у дошкольников с ограниченными возможностями здоровья» подготовила Лещева Ольга Анатольевна, учитель-логопед МБДОУ «Новоаганский ДСКВ «Снежинка». Про приёмы формирования читательской грамотности у обучающихся с ОВЗ на логопедических занятиях в школе рассказала Митягина Ольга Александровна, учитель-логопед МБОУ «Излучинская ОСШУИОП№2». Лушникова Оксана Юрьевна, учитель-дефектолог МБОУ «Новоаганская ОСШ имени маршала Советского Союза Г.К. Жукова», представила вниманию коллег доклад на тему «Коррекционно-развивающая работа дефектолога с детьми с ДЦП». Про логопедическое сопровождение детей с ОВЗ и детей с инвалидностью в образовательном пространстве ДОО рассказала Глушакова Елена Анатольевна, учитель-логопед МБОУ «Зайцевореченская ОСШ». В заключение, Михайлова А. Т., руководитель РМО учителей–логопедов и учителей–дефектологов МБОУ НВР, провела рефлексию, подвела итоги мероприятия. Мероприятие прошло на высоком уровне. Все присутствующие были активными участниками заседания, что содействовало эффективному обмену опытом внедрения современных информационно-коммуникационных технологий в коррекционно-развивающей работе с детьми с ОВЗ. 

	25.04.2024 г., на платформе Яндекс Телемост, состоялось второе заседание РМО на тему «Инновационные технологии как средство достижения образовательного результата в процессе коррекционной работы учителей-логопедов, учителей-дефектологов ОО», на котором присутствовало 24 специалиста. Цель данного мероприятия - внедрение инновационных технологий и разработок в образовательное пространство, представление практических результатов деятельности, обобщение, систематизация и распространение профессионального опыта учителей-логопедов и учителей-дефектологов.
[bookmark: _GoBack]Совпенко Л.Н., учитель-дефектолог МАУ ДО «Спектр» поприветствовала участников онлайн-конференции и представила вниманию специалистов результаты мониторинга успехов и затруднений в деятельности учителей-логопедов и учителей-дефектологов за 2023 - 2024 учебный год. Мясникова Татьяна Викторовна, учитель-логопед КОУ "Нижневартовская школа для обучающихся с ОВЗ №2", поделилась опытом работы по теме: "Логопедические приёмы стимулирования речи у детей с УО". Бурундукова Евгения Александровна, учитель-логопед МБОУ «Охтеурская ОСШ», подготовила доклад на тему «Учим буквы!». Использование элементов методики «Словолодочки» на логопедических занятиях». О применении метода глобального чтения в коррекционной работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья рассказала Михайлова Алсу Таштимировна, учитель-логопед МБОУ «Излучинская ОСШУИОП №1». Иуси Татьяна Николаевна, учитель-логопед МБДОУ «Варьеганский ДСКВ «Олененок», представила вниманию коллег сообщение на тему «Профилактика акустической дисграфии в ДОУ». Ниязова Наркиза Финаратовна, учитель-логопед МБДОУ «Ваховский ДС «Лесная сказка», выступила с темой «Инновационные технологии в логопедической работе с детьми, имеющими алалию». В заключение Михайлова А.Т., руководитель РМО учителей-логопедов и учителей- дефектологов МБОУ НВР, провела анализ работы РМО за 2023/2024 учебный год, представила перспективное планирование работы на 2024/2025 учебный год. На заседании специалистами принято решение на следующий учебный год запланировать два заседания методического объединения учителей-логопедов, учителей-дефектологов, конкурс профессионального мастерства перенести по срокам на март месяц.
Вывод: в течение учебного года члены РМО систематически повышали свой профессиональный уровень по использованию современных образовательных технологий в коррекционно-развивающем процессе. С целью распространения собственного педагогического опыта педагоги пополняли методическую копилку сайта МАУДО «Спектр», участвовали в различных интернет проектах и интернет-конкурсах педагогического мастерства.
В целом, задачи, поставленные на 2023-2024 учебный год, выполнены. Работу районного методического объединения учителей-логопедов и учителей-дефектологов в 2023 – 2024 учебном году считать удовлетворительной.
Задачи работы МО на 2024-2025 учебный год.
Проанализировав работу за истекший учебный год, методическое объединение ставит задачи:
- Продолжить выявление, изучение и распространение наиболее ценного педагогического опыта, формирование единой методической копилки учителей-логопедов, учителей-дефектологов.
- Продолжить внедрение в коррекционно-развивающий процесс компьютерной техники, дистанционных технологий.
- Продолжить повышать профессиональную квалификацию педагогов МО.

Руководитель РМО учителей-логопедов и учителей- дефектологов 
МБОУ НВР Михайлова А.Т.
Продажи	приняли участие	не участвовали	0.16700000000000001	0.83300000000000007	

